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Ок сана Желай,
мол. наук. спів роб. від ділу тех но ло гій елект рон ної обробки інфор ма ції НЮБ 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

БІБ ЛІ О ТЕЧ НО-АНА ЛІ ТИЧ НА РОБО ТА 
ЯК СКЛА ДО ВА СИС ТЕ МИ ПРО ТИ ДІЇ 
АНТИ УК РА ЇН СЬ КІЙ ІНФОР МА ЦІЙ НІЙ АГРЕ СІЇ

Стаття при свя чена висвіт ленню інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи Служби 
інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади та Наці о-
наль ної юри дич ної біб лі о теки – під роз ді лів НБУВ – щодо ана лізу широ кого кола 
питань роз витку наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору на замов лення дер жав-
них інсти ту цій та сто совно забез пе чення про цесу інфор ма ти за ції Укра їни як чин-
ника про ти дії інфор ма цій ній агресії.
Клю чові слова: інфор ма ційна агре сія, інфор ма цій ний супро від дер жав них 

інсти ту цій, інфор ма ційно-ана лі тична біб лі о течна про дук ція, бюлетень.

Ак ту аль ність цієї теми зумов лена інтен си фі ка цією ана лі тич ної діяль-
ності біб лі о тек і необ хід ністю пошу ків шля хів під ви щення ефек тив ності 
їх кому ні ка ції з дер жав ними інсти ту ці ями в про цесі роз бу дови дер жав ної 
інфор ма цій ної полі тики та сис теми про ти дії анти ук ра їнсь кій про па ганді.

На у ково-прик ладні аспекти вза є мо дії інфор ма ційно-ана лі тич них 
біб лі о теч них під роз ді лів і влад ної вер ти калі висвіт лено в робо тах таких 
зару біж них і віт чиз ня них нау ков ців, як Д. Мак  Ме немі, А. Поул тер, 
В. Горо вий, Т. Гран чак, В. Паль чук, О. Бусол та ін., які зосе ре джу вали 
свою нау кову увагу на засад ни чих орга ні за ційно-ме то дич них питан нях 
здійс нення інфор ма ційно-ана лі тич ної, видав ни чої, сер віс ної діяль ності 
біб лі о теч них під роз ді лів нау ко вих біб лі о тек у про цесі вико нання запи тів 
корис ту ва чів.

На разі поси лення анти ук ра їнсь кої інфор ма цій ної агре сії спри чи нює 
необ хід ність рішу чих дер жав них захо дів, які мають вжи ва тися на основі 
ґрун тов них інфор ма ційно-ана лі тич них дос лі джень, що вико ну ються, 
зок рема ана лі тич ними під роз ді лами Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ).

Отже, мета статті – на при кладі діяль ності Служби інфор ма ційно-ана-
лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (далі – СІАЗ) і Наці о-
наль ної юри дич ної біб лі о теки (далі – НЮБ) НБУВ роз крити особ ли вості 
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орга ні за ції та здійс нення нау ко вими біб лі о те ками інфор ма ційно-ана лі-
тич ної супро воду дер жав ної кому ні ка ції як важ ли вого чин ника в сис темі 
про ти дії нега тив ним інфор ма цій ним проявам.

Сьо годні під впли вом бурх ли вого роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій них тех но ло гій інфор ма ційна зброя та вико рис тання висо ких тех но-
ло гій стали клю чо вими озна ками війсь ково-по лі тич ної кон’юнк тури 
сучас ного світу.

Во рожа про па ганда, дез ін фор ма ція та інфор ма ційні вки дання стали 
щоден ними атри бу тами полі тич них і війсь ко вих подій в Укра їні. Тому 
перед нашою дер жа вою особ ливо гостро пос тає питання інфор ма цій ної 
без пеки – скла до вої дер жав ного суве ре ні тету.

Ін фор ма ційна без пека як сис темне поняття з’яв и лося в 1914 р., коли 
у Вели коб ри та нії було ство рено бюро війсь ко вої про па ганди, перет-
во рене зго дом у мініс терство інфор ма ції.

США, СРСР і кра їни Європи ство рю вали свої дер жавні сис теми інфор-
ма цій ної без пеки в дру гій поло вині мину лого сто ліття. Цей період також 
від омий фор му ван ням сучас ної стра те гії й так тики нового виду про ти-
сто яння – інфор ма цій ної війни [6].

Отри мавши неза леж ність у 1991 р., Укра їна не под бала належ ним 
чином про захист наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, у якому, як і за 
радянсь ких часів, про дов жу ва лася російська екс пан сія. Росія вико рис то-
ву вала укра ї нське інфор ма ційне поле у своїх інте ресах: для поши рення 
нео ім пе рі а ліс тич них ідей, анти ук ра їнсь кої інфор ма цій ної обробки укра ї-
нсь ких гро ма дян. Саме усві дом лен ням таких загроз ли вих тен ден цій був 
викли ка ний Все ук ра їнсь кий форум «Інфор ма цій ний прос тір і без пека 
Укра ї ни», про ве де ний з іні ці а тиви «Про сві ти» наці о нально-де мок ра-
тич ними силами у червні 1995 р. у Києві. На форумі було вислов лено 
сер йозне зане по ко єння тим, що віт чиз ня ний інфор ма цій ний ринок 
запов не ний російсь кою пері о ди кою та низь коп роб ною літе ра ту рою, 
а теле ра ді о е фір запо ло не ний пере да чами з Москви. Як наслі док було 
запо чат ко вано ряд захо дів щодо захисту наці о наль них інте ресів у цій 
царині, зок рема пере ко му та цію мос ковсь ких теле пе ре дач із Пер шого 
наці о наль ного каналу на дру го ряд ний, з мен шим охоп лен ням гля да чів. 
Утім, Москва вда лася до обхід них манев рів за допо мо гою Спів друж ності 
Неза леж них Дер жав (СНД): кра їни Спів друж ності отри мали про ект 
«Кон цеп ції фор му вання інфор ма цій ного прос тору СНД». Заву а льо ване 
тве р дження про реко мен да цій ний харак тер доку мента не могло при хо вати 
пла нів Росії з від нов лення свого пану вання на прос то рах коли ш нього 
СРСР.
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Як від гук на про по зи цію у газеті «Вечір ній Київ» 27 вересня 1996 р. 
з’яв и лася стаття з обґрун ту ван ням недо ціль ності її при йн яття: «Чи 
пот рібне Укра їні членство (бодай тільки асо ці йо ва не) в між дер жав ній 
струк турі, якщо це супе ре чить її неза леж ному ста ту сові та загро жує 
втра тою суве ре ні тету, у даному кон к рет ному випадку інфор ма цій но го?..» 
[8, с. 272].

Укра їна тоді не при єд на лася до Кон цеп ції спіль ного інфо рм-
п рос тору. Незва жа ючи на це, російська інфор ма ційна екс пан сія зрос тала, 
адек ват них кро ків з боку укра ї нсь кої влади не було, кілька спроб ство рити 
власну сис тему інфор ма цій ної без пеки не увін ча лися успіхом.

А тим часом наш схід ний сусід ство рю вав власну потужну сис тему 
інфор ма цій ної без пеки. Бли зько 10 років пішло на фор му вання основ 
сис теми, і вже з 2001 р. Росія роз по чала активні заходи зов ні ш нього 
інфор ма цій ного впливу на кра їни пост ра дянсь кого табору.

Нині існує ряд тео рій інфор ма цій ної війни, зазна чає бри тансь кий 
жур на ліст, фахі вець у сфері про па ганди та інфор ма цій ної війни 
П. Поме ран цев. Російська тео рія апе лює до інфор ма цій ної та пси хо ло-
гіч ної війни, сут ність якої поля гає в тому, щоб під ко рити іншу кра їну, 
навіть не тор ка ю чись її. Такий пог ляд у РФ запо чат ко вано в 1999 р. 
через усві дом лення немож ли вості побо роти Захід війсь ко вим озбро-
єн ням. Нато мість було роз по чато засто су вання аси мет рич них дій задля 
утве р дження своїх імперсь ких амбі цій. Як при клад – російські опе ра ції 
в Есто нії 2007 р., коли штучно іні ці ю вався роз кол у сус піль стві, від бу-
ва лися кібе ра таки, втру чання в бан ківську сис тему. Завдання поля гало 
не в тому, щоб захо пити кра їну, а погір шити її репу та цію, зму сити вигля-
дати враз ли вою.

За сло вами П. Поме ран цева, ядром інфор ма цій ної війни є людська 
сві до мість, пси хо ло гічна сфера. В інфор ма цій ній боро тьбі йдеться 
не лише про про па ганду, медіа дебати, пере ко нання. Це війсь кова 
докт рина, що міс тить кібе раг ре сію, еко но мічні, медійні та інші засоби, 
а в укра ї нсь кому сце на рії це також війсь кові без роз пі зна валь них зна ків 
у кримсь кому пар ла менті, озбро єння сепа ра тис тів на Сході України.

Ви ко рис тання агре со ром широ кого спектра мето дів і засо бів дало 
під стави ана лі ти кам нази вати такі дії «гіб рид ною вій ною» [13, 7].

«“Гіб ридна вій на” – це змі шу вання кла сич ного типу війни з вико рис-
тан ням нере гу ляр них війсь ко вих фор му вань. Дер жава, яка веде «гіб ридну 
вій ну», реа лі зує угоду з недер жав ними вико нав цями – бойо ви ками, 
гру пами міс це вого насе лення, орга ні за ці ями, зв’я зок із якими пов ністю 
запе ре чу єть ся», – зазна чає гене рал-ма йор у від ставці Франк ван Кап пен, 
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член вер х ньої палати пар ла менту Нідер лан дів, у мину лому рад ник 
з без пеки при ООН і НАТО [16].

За хоп лення російсь кими війсь ко вими 17 березня 2014 р. кримсь кого 
пар ла менту в Сім фе ро полі – яск ра вий при клад пере моги в «гіб рид ній 
вій ні», яка велась по бага тьох напря мах проти Укра їни: інфор ма ційна 
екс пан сія та медіа-до мі ну вання на схід них тери то ріях, еко но міч ний 
тиск через енер ге тичні санк ції та тор гові бло кади, фінан со вий шан таж 
щодо полі тич них рішень, зок рема євро пейсь кого вибору Укра їни та, 
як наслі док – неспро мож ність коли ш нього пре зи дента Укра їни В. Яну ко-
вича під пи сати Угоду про асо ці а цію з ЄС у лис то паді 2013 р.

Роз ча ру вання через непід пи сання Асо ці а ції та поз бав лення укра їн ців 
права на про гре сив ний роз ви ток при звело до Май дану. Міністри 
іно зем них справ і дип ло мати із Заходу почали вислов лю вати солі дар ність 
з демон стран тами, що дало під ґрунтя Росії для ство рення про па ган ди-
стсь ких міфів, що саме Захід орга ні зу вав пере во рот в Україні.

Щойно Май дан пере міг, як пар ла мент у Києві вирі шив обме жити 
ста тус російсь кої мови в Укра їні. Росія це пояс нила як «гено цид 
російсь кого наро ду», незва жа ючи на те що піз ніше закон був вето ва ний. 
Російська війсь кова опе ра ція в Криму на фоні нагні тання анти ук ра їнсь кої 
істе рії (фаши стсь кий уряд, роз прави з російсь ко мов ни ми…) при звели 
до втрати Укра ї ною півост рова.

Утім, для влас ної ауди то рії та між на род ної спіль ноти російсь кий 
інфор ма цій ний супро від зміг пока зати події в Укра їні не як вторг нення 
на тери то рію іншої дер жави, а як виправ дану реак цію на циніч ний наступ 
Євро со юзу і НАТО, про а ме ри кансь кий режим у Києві і необ хід ність 
ряту вати «рус кій мір». Зго дом свою від верто екс пан сі о ні стську полі тику 
Росія закрі пила у новій війсь ко вій докт рині, яку В. Путін під пи сав 
26 грудня 2014 р. У доку менті під крес лено, що Росія вва жає пра во мір ним 
засто су вання зброй них сил для забез пе чення захисту своїх гро ма дян, 
у тому числі тих, які пере бу ва ють за межами Російсь кої Феде ра ції; серед 
сучас них загроз вка зу ється вста нов лення в суміж них із РФ дер жа вах 
режи мів, у тому числі вна слі док пова лення легі тим них орга нів дер жав ної 
влади, полі тика яких загро жує інте ресам Росії.

Уперше у війсь ко вій докт ри ні РФ було наго ло шено на тому, що війсь-
кові загрози «змі щу ються в ін фор ма цій ний прос тір і внут рішню сфе ру». 
А до го лов них війсь ко вих загроз додали діяль ність з ін фор ма цій ного 
впливу на на се лення (насам пе ред, на мо ло дих гро ма дян кра ї ни), мета 
якої – під рив істо рич них, духов них і пат рі о тич них тра ди цій у сфері 
захисту віт чизни [15].
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На початку 2015 р. у Росії роз по чато роботу над новою редак-
цією інфор ма цій ної докт рини з метою вироб лення більш ефек тив них 
захо дів і під хо дів до інфор ма цій ної без пеки. Серед загроз інфо рмс фери 
РФ нази ва ються: інфор ма ційна війна, викра дення пер со наль них даних, 
кіберз ло чини.

На разі російська про па ган ди стська машина визнана однією з най вп ли-
во ві ших навіть на сві то вому рівні. Кремль прагне роз ді лити й дез ор і єн-
ту вати Захід, роз мити солі дар ність Європи та Аме рики й знову вста но вити 
свою геге мо нію над сусід німи кра ї нами, обме жу ючи їхній вибір у сфері 
без пеки, щоб вони не загро жу вали пану ванню режиму в Росії.

Ро сійсь кий інфор ма цій ний вплив нама га ється охо пити яко мога більше 
країн і кон ти нен тів. Про па ган ди стська машина Кремля керує цілою 
армією інтер нет-тро лів, яким пла тять за те, щоб вони напов ню вали 
форуми про крем лівсь кими комен та рями. За під ра хун ками від омого 
інтер нет-ана лі тика Л. Алек сан дера, тільки у Twitter існує бли зько 20 тис. 
500 ака ун тів, які, імо вірно, є крем лівсь кими ботами [19].

Ро сійська інфор ма ційна війна вклю чає бюджетне фінан су вання 
теле ме режі голов ного про па ган ди стсь кого каналу Russiа Today (RT), 
що ста но вить 300 млн дол. на рік. Також російська дер жава виді ляє 
100 млн дол. щороку на фінан су вання про ро сійсь ких неуря до вих орга ні-
за цій [18]. Російсь кий інфор ма цій ний супро від нав’я зує між на род ній 
ауди то рії спо тво рену реаль ність укра ї нсь ких подій. Як наслі док окремі 
сербські та фран цу зькі ЗМІ засто со ву вали про крем лівські кліше: анти конс-
ти ту цій ний пере во рот в Укра їні, що вчи нили неона цисти та анти се міти, 
виправ дання оку па ції Криму. Навіть аме ри канські медіа на початку подій 
в Укра їні були не готові над авати ґрун товні комен тарі [9].

Не що давно газета Washington Post про вела дос лі дження нау ково-
ана лі тич них центрів в аме ри кансь кій сто лиці. Резуль тати шоку вали 
вияв ле ною залеж ністю від іно зем ного дер жав ного фінан су вання. Великі 
західні газети можуть за гроші дру ку вати при бут кові рек ламні додатки; 
за непи са ним пра ви лом «ти – мені, я – тобі» жур на лі стські роз слі ду вання 
й гостра поле міка оми на ють спон со рів [10].

Ро сійська агре сія акту а лі зу вала гостру необ хід ність удо ско на лення 
дер жав ної інфор ма цій ної полі тики Укра їни від по відно до наяв них викли-
ків, загроз і сучас них тен ден цій роз витку гло баль ного інфор ма цій ного 
прос тору. Про відні фахівці вка зу ють, що для нейт ра лі за ції інфор ма ційно-
дес та бі лі зу ю чих чин ни ків вирі шальне зна чення має інте лек ту а лі за ція 
інфор ма цій ного прос тору. А це, насам пе ред, вдос ко на лення сис теми 
вироб ництва й забез пе чення дер жав них інсти ту цій зміс тов ною інфор-
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ма цією, що мак си мально від по ві дає завданню фор му вання та при йн яття 
управ лінсь ких рішень.

Мо ні то ринг, вияв лення та супро во дження інфор ма цій них загроз 
повинні від бу ва тися по всій Укра їні, а не тільки в кри зо вих регі о нах. 
На будь-які соці ально-пси хо ло гічні коли вання має слі ду вати від по відна 
реак ція, зазна чає екс перт з питань інфор ма цій ної без пеки Центру війсь-
ково-по лі тич них дос лі джень В. Гуса ров [11].

Звер тає на себе увагу між на род ний дос від інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій ної вза є мо дії влад ної вер ти калі та біб лі о теч них уста нов, і насам пе ред 
наці о наль них біб лі о тек – потуж них інфор ма цій них центрів, що від чу-
ва ють про бле ма тику інфор ма цій ного про гресу та активно вклю ча ються 
в про цес осмис лення реа лій сьо го дення.

Так, ство рена в струк турі Біб лі о теки Кон гресу ще в 1914 р. спе ці а-
льна Дос лідна служба сьо годні займає про відну роль в інфор ма цій ному 
супро воді Кон гресу США: здійс нює дос лі дження з акту аль них питань 
наці о наль ної полі тики, готує інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али, на 
основі яких мож ливе ухва лення зва же них та ефек тив них полі тич них 
рішень [2].

Бюро дос лід ниць кої та пра во вої інфор ма ції Наці о наль ної пар ла ме-
нтсь кої біб лі о теки Япо нії з 2001 р. про во дить між дис цип лі нарні дос лі-
дження, які явля ють собою вивчення основ них наці о наль них полі тич них 
про блем, що пот ре бу ють три ва лого міжп ред мет ного під ходу. Дос лі-
дження мають два напрями: пер ший від бу ва ється за узго дже ною з пар ла-
мен та рі ями тема ти кою, дру гий – про гнос тич ний, за влас ною іні ці а ти вою 
спів ро біт ни ків. Мате рі али про ве де них дос лі джень, що пройшли два 
рівня рецен зу вання, викла да ються в серії моног ра фій та гаран ту ють 
якість інфор ма цій ної про дук ції Бюро.

Та кож варто від зна чити від ве дену вагому роль Наці о наль ній біб лі о-
 теці Китаю в інфор ма ційно-ана лі тич ному супро воді про цесу модер ні-
за ції еко но міки кра їни. Довід ко вий від діл Наці о наль ної біб лі о теки Китаю 
в 1975 р. був реор га ні зо ва ний у Довід ково-дос лід ний, одним із завдань 
якого стало інфор ма ційне обслу го ву вання централь них дер жав них 
орга нів влади. Серед нау ко вих дос лі джень від ділу були зок рема такі 
важ ливі теми: нау кові тен ден ції в роз ви ну тих кра ї нах, аграрні досяг-
нення в США, питання елект ри фі ка ції, меха ні за ції тощо [3, с. 147–148].

В Укра їні інфор ма ційно-ана лі тичну діяль ність поряд з іншими струк-
ту рами здійс ню ють зок рема Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе-
чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) і Наці о нальна юри дична біб лі о -
тека (НЮБ) – інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли НБУВ.
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Про фе сор В. Горо вий у своїх пра цях про орга ні за цію роботи служб 
інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення влад них струк тур звер тає 
увагу на те, що для уря дов ців і полі ти ків, чинов ни ків різ них кате го рій 
та вче них загост рю ються про блеми пошуку необ хід ної інфор ма ції 
в загаль них інфор ма цій них пото ках і обробки вели ких маси вів даних. 
Прак тич ний дос від пока зав, що інфор ма ційно-ана лі тичні служби біб лі о-
теч них уста нов вияви лися в умо вах роз витку елект рон них інфор ма цій них 
тех но ло гій доволі корис ними у справі вивчення, обробки та ана лізу 
інфор ма ції і сьо годні можуть успішно вико ну вати роль посе ред ника між 
гіга нтсь кими маси вами нової інфор ма ції та її корис ту ва чами. Спе ці а лі-
зо вані біб лі о течні струк тури мають мож ли вість фік су вати та ана лі зу вати 
факти про яву зару біж ної інфор ма цій ної агре сії [1].

Пе ре ва гою інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур, що є під роз ді лами 
нау ко вих біб лі о тек наці о наль ного рівня, порів няно з іншими інфор ма-
цій ними струк ту рами щодо інфор ма цій ного супро воду орга нів дер жав ної 
влади, є опе ра тив ний дос туп до вели ких маси вів різ но ма ніт ної за своїм 
харак те ром нової інфор ма ції, насам пе ред елект рон ної [4, с. 82].

Удо ско на лення про цесу елект рон ної обробки мате рі а лів дає змогу СІАЗ 
і НЮБ над авати управлінським структурам оптимально структуровану 
та скомпоновану інфор ма цію, таким чином, успішно задо воль ня ючи 
тема тичні запити корис ту ва чів. У цьому напрямі діяль ності роз роб лена 
від по відна тех но ло гічна база. Ство рені на основі ана лі тико-син те тич ної 
обробки пер вин ної інфор ма ції видання – рефе ра тивні, огля дові, інфор-
ма ційні – охоп лю ють широке коло сус пільно-ак ту аль них питань. Серед 
без у мов них плю сів кому ні ка тивно-ви дав ни чої спів праці ана лі тич них 
під роз ді лів НБУВ із влад ною вер тикаллю – кон к ретна адрес ність під сум-
ко вого мате рі алу.

Під го товка інфор ма цій них колек цій за темами ана лі тич них дос лі джень 
від бу ва ється за напра цьо ва ною схемою:

– по шук та ана ліз інфор ма ції на пред мет її від по від ності зада ній темі;
– пе ре вірка інфор ма ції на дос то вір ність;
– оформ лення та струк ту ру вання ресурсу;
– дис тан ційне обслу го ву вання сис теми пос тій них корис ту ва чів.
Та ким чином, ство рю ються тема тичні інфор ма ційні колек ції, вико рис-

тання яких значно під ви щує ефек тив ність роботи з інфор ма цією. Робота 
з маси вами елект рон ної інфор ма ції ведеться в пос тій ному онов ленні 
тех но ло гій.

При цьому пос тійно роз ши рю ється дже рельна база за раху нок вико рис-
тання актив но ді ю чих сай тів. Так, про тя гом 2014 р. вивча лися нові інфор-
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ма ційні дже рела та вво ди лись у робочі про цеси. Наразі спів ро біт ники 
СІАЗ і НЮБ НБУВ регу лярно опра цьо ву ють бли зько 862 сай тів. Серед 
них: 396 – централь них, 466 – регі о наль них, 91 – нау ко вих, 11 – пар тій-
них, 78 – сай тів централь них і міс це вих орга нів дер жав ної влади.

Збіль шення дже рель ної бази регі о наль них інтер нет-ре сур сів роз ши рює 
мож ли вості вико рис тання інфор ма цій ного потен ці алу регі о нів Укра їни 
в інте ресах сус піль ного роз витку, спри я ючи під ви щенню рівня по ін фор-
мо ва ності корис ту ва чів про окремі аспекти жит тє ді яль ності кра їни. Так, 
інфор ма ційно-ана лі тич ний бюле тень «Про блеми інфор ма ти за ції» пок ли-
ка ний дос лі джу вати про блеми інфор ма цій ного суве ре ні тету, гло бальні 
інфор ма ційні впливи, ефек тив ність впро ва дження інфор ма цій них тех но-
ло гій в еко но міці, управ лінсь кій діяль ності, орга ні за ції захисту інфор ма-
цій них ресурсів.

Бю ле тень «Ана лі тична думка в Укра ї ні» надає ана ліз най ак ту аль-
ні ших про блем сус піль них перет во рень в Укра їні в оцін ках віт чиз ня ного 
та зару біж ного екс перт ного середо вища.

Бю ле тені «Соці альні мережі як чин ник інфор ма цій ної без пе ки» 
та «Соці альні мережі: резо нансні теми тиж ня» при свя чено питан ням 
роз витку та перс пек ти вам соці аль них мереж, функ ці о ну ванню їх як вияву 
фор му вання гро ма дянсь кого сус піль ства, про бле мам інфор ма цій ної 
без пеки в соці аль них мере жах, впливу соці аль них мереж на еко но мічну 
діяль ність у кон тексті гар мо ні за ції євро ін тег ра цій них про це сів із про це-
сами віт чиз ня ного сус піль ного розвитку.

Крім централь них орга нів влади пос тій ними бага то річ ними 
або нен тами СІАЗ і НЮБ є обласні, міські, районні держ ад мі ніст ра ції, 
ради всіх рів нів. Наразі інфор ма ційна про дук ція під роз ді лів над си ла-
ється на 1443 елект ронні адреси. При цьому кіль кість або нен тів про тя гом 
2014 р. через від омі полі тичні події змен ши лася на 237 або не нтсь ких 
скри ньок в АРК, Донець кій та Лугансь кій областях.

Ви пуски, що над хо дять в усі регі о нальні пред став ництва міс це вої 
влад ної гілки, регу лярно та опе ра тивно висвіт лю ють уря дові рішення, 
кроки та заходи; важ ливі полі тичні, соці ально-еко но мічні події в кра їні 
та світі. Ана лі тичні статті про від них нау ко вих спів ро біт ни ків під роз ді лів 
міс тять широ кий спектр думок і комен та рів екс пер тів й фахів ців щодо 
різ но ма ніт них подій та ситуацій.

Біль шість випус ків інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції СІАЗ і НЮБ 
регу лярно попов ню ють нау ково-ін фор ма цій ний пор тал «Центр дос лі-
джень соці аль них кому ні ка цій СІАЗ, ФПУ, НЮБ», що є час ти ною 
загаль ної кор по ра тив ної інфор ма цій ної сис теми НБУВ. Це сприяє більш 
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широ кому забез пе ченню дос тупу корис ту ва чів до інфор ма цій них ресур сів 
біб лі о теки та ство ренню нових форм спів ро біт ництва струк тур них 
під роз ді лів НБУВ на рівні об’єд нання цих під роз ді лів у єди ний меха нізм 
пред став лення віт чиз ня них інфор ма ційно-ана лі тич них ресурсів.

Та ким чином, завдяки інтен сив ному впро ва дженню інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них тех но ло гій в біб лі о течну прак тику НБУВ активно сприяє 
про цесу інфор ма ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства, адже завдяки вдос ко-
на ленню біб лі о теч ного сер вісу роз ши рю ється коло спо жи ва чів біб лі о-
теч них пос луг; корис ту вачі мають нагоду у зруч ному для них фор маті 
задо воль няти інфор ма цій ний попит, у тому числі, і корис ту ва тися ана лі-
тич ною про дук цією.

Ана лі тично-ви дав нича біб лі о течна спів праця з дер жав ними орга нами 
влади різ них рів нів спря мо вана на опе ра тивне вико нання різ но ма ніт них 
тема тич них, ана лі тико-прог нос тич них, моні то рин го вих й інших запи тів 
для вироб лення управ лінсь ких рішень, які мають спи ра тися на ґрун товні 
дос лі дження пев них про блем, зок рема в інфор ма цій ному просторі.

На разі резуль тати ана лізу соці о куль тур них і сус пільно-по лі тич них 
аспек тів роз витку віт чиз ня ного інфор ма цій ного прос тору гово рять як про 
певні досяг нення, так і недо ліки в інфор ма цій ній полі тиці та про ти-
сто янні анти ук ра їнсь кій агресії.

На тлі інфор ма цій ної та війсь ко вої російсь кої агре сії в Укра їні 
є пози тивні зру шення в роз бу дові наці о наль ного інфор ма цій ного 
прос тору: ухва лено Закон про Сус пільне ТБ і радіо мов лення, про роз ши-
рення зони дії Закону про дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції, про захист 
гаран тій про фе сій ної діяль ності жур на ліс тів. Обрано нову Нац раду – 
про ук ра їнську; нала го джено регу лярні бри фінги реч ника інфор ма ційно-
ана лі тич ного центру РНБО А. Лисенка та спі кера Ген штабу В. Селе з ньова 
про події в АТО; запу щено кілька теле ка на лів, які мов лять анг лійсь кою 
на західну ауди то рію, зок рема Ukraine Today, що нале жить теле ві зій ній 
групі «1+1 media», та дер жав ний канал «Всес вітня служба УТР».

Дер жавна інфор ма ційна полі тика спря мо ву ється на захист віт чиз ня ного 
інфо рмп рос тору: у лис то паді Держ кіно за звер нен ням Мін куль тури, СБУ, 
а також Наці о наль ної спілки кіне ма тог ра фіс тів забо ро нило в Укра їні 
транс ля цію теле се рі а лів за участю російсь кого актора М. Поре чен кова, 
у грудні – з російсь ким акто ром І. Охло бис ті ним; у січні 2015 р. вине сено 
попе ре дження каналу «Інтер» за анти ук ра їнсь кий кон тент на каналі 
у ново річну ніч; від клю чено ряд російсь ких кана лів і поз бав лено акре ди-
та цій окре мих жур на ліс тів; у березні ухва лено закон, який забо ро няє 
роз по всю дження в Укра їні філь мів російсь кого вироб ництва, а також 

146

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2015. Вип. 41



Біб лі о теч но-ана лі тич на робо та як скла до ва сис те ми про ти дії 

філь мів, що про па гу ють пра во охо ронні органи, збройні сили Російсь кої 
Феде ра ції. «Хочу при ві тати всіх, адже тепер з наших екра нів зникне 
телеп ро па ганда, яка спо тво рює нашу істо рію і під но сить агре со ра», – 
напи сав Голова ВР В. Гройс ман на офі цій ній сто рінці в Facebook [5].

Ми ну лого року було під го тов лено два важ ли ві доку менти: стра те гія 
роз бу дови інфор ма цій ного прос тору до 2020 р. і докт рина інфор ма цій ної 
без пеки, над якою нині пра цює Мініс терство інфор ма ції. Треба йти далі, 
ство рю вати сту дії теле ра ді оп ро дакшн, інфор ма ційні центри для реа гу-
вання на інфор ма ційну агре сію РФ, утім, дається взнаки забю рок ра ти-
зо ва ність: про екти зако нів, уря до вих пос та нов, зок рема з визна че них 
пріо ри те тів, пого джу ють у від ом ствах міся цями замість тижня за рег ла-
мен том, зазна чає голова Держ те ле ра діо О. Нали вайко [12].

За сно ване напри кінці 2014 р. Мініс терство інформ по лі тики анон су вало 
ство рення анг ло мов ного теле ка налу – Ukrainе Tomorrow, однією 
з цілей якого є про ти дія російсь кій про па ганді. За допо мо гою якіс ного 
та ціка вого кон тенту цей меді а- ре сурс дасть змогу донести аль тер на тивну 
точку зору – на від міну від пові дом лень Russia Today – і буде роз ра хо-
ва ний, насам пе ред, на 20 млн укра їн ців, які живуть поза межами Укра їни, 
та гро ма дян євро пейсь ких й інших країн світу.

7 квітня 2015 р. у Мис тець кому Арсе налі за участі глави дер жави 
та Пре м’єр-мі ністра Укра їни від бу лася пре зен та ція сус піль ного мов лення 
в Укра їні. Пре зи дент Укра їни П. Поро шенко пуб лічно пос та вив під пис 
під Зако ном про сус пільне теле ба чення та радіо мов лення, зазна чивши, 
що Укра їна чекала на цей закон 23 роки, і тепер від крита нова сто рінка 
сво боди слова в нашій дер жаві [14]. Сус пільне теле ба чення, під крес лив 
Пре м’єр-мі ністр Укра їни А. Яце нюк, дуже важ ливе сьо годні в умо вах 
роз по ча тої Росією інфор ма цій ної війни – необ хідно, щоби люди 
чули правду, знали, що від бу ва ється, щоб не було мані пу лю вання фак -
тами [17].

Та ким чином, від бу ва ється роз бу дова віт чиз ня ного інфор ма цій ного 
прос тору та вдос ко на лення інфор ма цій ної полі тики дер жави у про ти-
сто янні анти ук ра їнсь кій агре сії. Завдан ням біб лі о теч них уста нов, і насам-
пе ред їх інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів, є швидко та гнучко 
реа гу вати на зміни, що від бу ва ються в наці о наль ному інфор ма цій ному 
прос торі, під три му вати їх, роз ви ва ючи від по відні новій ситу а ції форми 
роботи. Особ ливо важ ли вим при цьому в умо вах стрім кої транс фор ма ції 
інфор ма цій ного прос тору є роз ви ток різ но ма ніт них, бага то ас пект них 
від по відно до спе ци фіки завдань сьо го дення дис тант них форм обслу го-
ву вання корис ту ва чів.
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У кон тексті цих завдань інфор ма ційно-ана лі тичні струк тури НБУВ 
активно напов ню ють віт чиз няне інфор ма ційне середо вище сус піль ноз-
на чу щою інфор ма цією, у тому числі нау ко вою. При цьому діяль ність 
цих струк тур роз ши рює асор ти мент і види інте лек ту ально-ін фор ма-
цій ної про дук ції, вдос ко на лює біб лі о теч ний сер віс. І ця робота є внес ком 
у роз ви ток нового напряму діяль ності сучас них біб лі о тек, пов’я за ного 
з адрес ним кому ні ка ційно-ви дав ни чим забез пе чен ням корис ту ва чів, 
напов нен ням якіс ною інфор ма цією наці о наль ного інфор ма цій ного 
прос тору, що сприяє вирі шенню акту аль них завдань сус піль ного роз -
витку, зміц ненню наці о наль ної інфор ма цій ної безпеки.
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Oxana Zhelay
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Library and Analytical Work as a Component of Combating anti–Ukrainian 
Informational Aggression

The article analyzes important factors ensuring national information sovereignty, 
which, unfortunately, has not been given serious consideration in the development 
of Ukraine since independence. The examples of theoretical development and practi-
cal application of analytical and communication units of SIAS and NLL proved the 
importance of timely and quality information and analytical support public authori-
ties to make decisions and respond appropriately to threats, particularly information. 
The experience and achi evements S I AS  and NLL  on  the ope ra t ional  performance 
of  i nf ormat ion  re q uests  th ro ugh state i nstitutions of  s ynergy  li brary  and  pub l i shing,  
i n f or m a t ion anal y si s,  and dis tant communi cation  wo rk .

 A t tention is g i ven to an a ct ive proc ess of  imple me n ta tion of inf or ma tion and c om-
munication  t ec hnolog ies and app li cations on  the basis of the modern lib r ary serv ic e , so  S IAS 
and N LL serve a  wide r a nge of lib rary ser v ices c u stomer s ,  in cluding auth or i ties, prod uc ing 
inform at ional,  an al yt i cal and s yn th e tic,  p re d ic tive lib rary produc ts ,  c ov ering a w ide range 
of socially impo r tant i ssues  and t akes  p lace in the c urr ent infor ma t ion  co unter t h re at s. 

Ke ywo rd s:  a g gr ession  in fo rmatio n ,  in fo r mation  support  state instituti ons, infor ma-
tion-a na lytical l i br ary prod u ct s,  bulletin.
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 Оксана Желай  
Нац ио н ал ьная библиотека Украины имени В . И. В ернадского
Библ ио теч но-анал ит и че ская р аб о та  к ак  соста вля ющая с ис тем ы   
про тиводе й ст вия антиу кр аи нской  инфо рм ацион ной   аг р есс ии 

В  с та тье анал из и ру ются важные  фа кт оры обес п еч е ния  на ц ио наль ного инфор-
ма ционного  су ве ре нитета ,  которым до  не да внего в рем ени не  уд елялось  с ер ье зн ого 
в н им ания в п роцессе р аз вития Укр аины  п осле о бр ет ения ею н е за ви симости.

На п римерах теор ет ических  раз ра боток и  п рак ти ческого  применения 
 результатов а н ал ит ической  д ея тель ности  под раздел ений СИАЗ и НЮБ  
 На ци он альной  биб ли о теки Украины им.   В.  И. Вер н а дского о б основана важ-
н о сть  с воевр ем е нн ого и качест ве нн ого инфо рм ац и онно-ана лит и че ск ого обес-
пе ч ения деятель н ости органов государственной власти по при нятию решений 
и адекватному реагированию на угрозы, в том числе информационные. Освещен 
опыт и достижения СИАЗ и НЮБ по оперативному выполнению информационных 
запросов государственных институтов благодаря синергетике библиотечно-
издательской, информационно-аналитической, дистантно-коммуникационной 
работы.

Акцентировано внимание на активизацию процесса внедрения информа-
ционно-коммуникационных технологий в библиотечно-аналитическую 
деятельность и развитие на их основе современного библиотечного сервиса 
как основы для удовлетворения информационных запросов широкого круга 
потребителей библиотечных услуг, в частности властных структур, через 
подготовку информационной, аналитико-синтетической, прогностической 
библиотечной продукции, охва ты ва ю щей широ кий спектр общест венно зна чи-
мых воп ро сов и зани ма ю щей важ ное место в сис теме про ти во дейст вия инфор-
ма ци он ным угрозам.
Клю че вые слова: инфор ма ци он ная агрес сия, инфор ма ци он ное соп ро вож де ние 

госу дарст вен ных инс ти ту тов, инфор ма ци онно-ана ли ти чес кая биб ли о теч ная про-
дук ция, бюл ле тень.
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